

# 这个男人，走出自卑变自信

□记者 张丽娜 文/图

端午节快要到了，你会在门上插艾叶吗？你知道艾草能对付失眠、哮喘、老寒腿、偏头痛等顽疾吗？你听说过咱洛阳有个擅长艾灸的“罗锅男”吗？他可是歌唱家李谷一最信赖的艾灸按摩医生！

## 1 他们在干嘛

西工区涧东路某药房后面是个神秘的所在。到药房买药的人，几乎都被从那儿传出的声音吓到过：一群女人的鬼哭狼嚎，伴随着震天响的“啪啪”声，让人怀疑那儿有人在受刑。

记者走近去一探，只见一排小屋子，个个烟熏火燎的。每屋有3张床，床上的人或趴或卧，身上都扣着蒸笼一样的东西，袅袅青烟从那“蒸笼”里逸出，搞得整个屋子云雾罩的，仿如此处潜伏了一帮抽大烟的。

其中一人穿着白大褂，戴着眼镜，端下一个女人身上的“蒸笼”，拔去她肉中的银针，拂去针眼处的姜末，用肘弯抵住她的背又揉又压，用力拍打，那女人顿时嗷嗷叫起来，其状甚惨。

这是干啥？他为什么要如此折磨她？

她似乎又很享受他的折磨，因为她跳下床来，喜笑颜开：“丁院长，谢谢你，我的腿不疼了！”

那个被称作丁院长的男人声音洪亮地回应：“哈哈，这个就是‘死’去活来。”



献爱汶川(翻拍)



神奇的艾灸



独门点穴手

## 2 自信的残疾人

其实，这里是艾灸按摩院。戴眼镜的男人名叫丁鹏，是这儿的院长，他正在给患者进行冬病夏治。

你大概听说过这回事儿：冬天若是落下了风湿、哮喘等病根，等到夏天，用艾草的叶子连续熏患处，病症就会减轻甚至消失，这叫艾灸。

艾草是一种多年生草本植物，艾灸是针灸的一部分——针灸是先针后灸：“针”就是用针刺穴道，“灸”就是拿点燃的艾草去熏、烫穴道。

丁鹏的艾灸按摩院藏在药房后面深处，没有门面，却正应了“酒香不怕巷子深”的俗语，来这儿求诊的患者络绎不绝。

何以如此？一为便宜。在别的地方，做一次艾灸至少要30元；在这儿，灸一次20元，还可以免费拔火罐、扎针、点穴。

二为特别。别处艾灸，所用工具多为巴掌大的小盒，装上燃着的艾条；此处艾灸，用的是蒸笼一般大的木匣子，匣中有滤网，上面固定着点燃的艾条。

三为有效。记者采访当日所见几人，均称效果不错，有人夸丁鹏“太厉害了”，丁鹏挠着头谦虚：“过奖，过奖，我只是个正常人中的残疾人、残疾人中的正常人。”

他把身子一侧，让人看他后背，那儿有一块儿不明显的突起。“我是个罗锅。”这男人轻松平静地说。

## 3 从不下澡堂的男人

丁鹏，1978年生，孟津县会盟镇人。据说他长到3岁时，妗子跟在他身后打量他许久，拽住了他，诧异地问：“孩子，你走路身子咋歪着呢？”

家人连忙带他去拍X光片，发现这孩子先天性胸椎畸形，换句话说，他天生是个罗锅。

按说，生成罗锅只能认命，可是丁家人要跟命运斗一斗。丁鹏的“大姑是医生，二姑是护士，她们都说罗锅可以从小矫正”。

于是，丁鹏被带到郑州某医院求诊，医生在他的胸部箍上了一层铝制“铠甲”，用以矫正他的胸椎。

“穿着这东西不能弯腰；夏天出痱子；腋窝被硌得生疼，太难受了！”丁鹏说，他对这层多出来

的金属“衣服”很反感。可是母亲不许他脱掉，威胁他说：“你要不好好地穿着，将来就跟着镇上的罗铁匠一样找不着媳妇。”

小丁鹏从来不上体育课，“铠甲”沉，活动不便，也很少去外面玩儿。他说：“我那时候性格内向，心情不好就撕东西，家人都让我着我。”显然，这是一段不愉快的回忆。不过丁鹏懂得自嘲：“同学要是欺负我，我就挺起胸：‘来呀，来呀，来打我！’反正我有‘护身衣’，谁打我谁手疼。”

“护身衣”的好处是明显的，长大后的丁鹏几与常人无异，不细看，发现不了他有残疾。可是丁鹏仍然不愿意当着众人脱衣。他从不去澡堂子洗澡，因为“过不去心里这个坎儿”。

## 征稿启事

每个人都有故事，再平凡的人，也有令自己难忘的故事。您在生活中经历的那些悲欢离合，那些喜怒哀乐，那些尴尬伤怀，那些有趣的、感人的、曲折的、温馨的故事，是我们想要倾听的旋律。如果您愿意，请讲给我们听。

报料热线：  
18937992539  
13643799115



丁鹏与李谷一合影(翻拍)

## 4 他多次为李谷一艾灸、按摩

丁鹏没上过高中、大学，家人怕他读书太久，身体吃不消。为了学得一技之长，16岁时，他考入河南省针灸推拿学校。考虑到他的身体状况，老师建议他主修针灸。

丁鹏学得很用心。1997年，他以优异成绩毕业。他南下深圳求职，奈何连连碰壁。“你的技术很好，可我们只招正常人。”这是他最常听到的话，委婉却很残酷。

1999年，丁鹏回到河南，在河南省中医学院自修大专。之后他北上首都，到同学所开的按摩店打工，很快凭着自己的实力晋升为足疗组领班。

那天，店里来了个戴墨镜的女人，这个女人说：“给我找个男的做足疗。”可足疗师都是女的，只有领班是男的，于是，丁鹏亲自上阵，左右开弓，同时给那女人的两只脚按摩。见他认真又卖力，女人和善地说：“你擦擦汗，别那么累。”

女人走后，同事问丁鹏：“你知道她是谁吗？”

“谁？”

“歌唱家李谷一！”

第二天，李谷一又来了，指名找丁鹏。隔了几天，她又来，还是找丁鹏……后来，丁鹏回到河南工作。李谷一到郑州演出，竟专程找到了丁鹏按摩。

这令丁鹏很自豪：“李谷一没有明星架子，很随和。全国那么多按摩师，她认可我，这是我的荣幸。每次在电视上看到她，我都觉得特别亲切。”

2006年，丁鹏回到故乡洛阳创业，开起了按摩院。

他决心“有一百分的力，要用一百二十分的心”，“做些力所能及的事，回报社会”。2008年汶川大地震爆发后，他带领员工义诊3天，将所得收入全部捐给了震区同胞。

2009年，丁鹏无意中在网上发现一种“箱疗”艾灸法，很感兴趣。他到外地考察了一番，在全国采集最好的艾叶，又根据艾灸的特点，找木匠定制了一批特殊的箱子。

丁氏艾灸拉开了帷幕。

## 5 很忙的“丁院长”

“丁院长”总是很忙。上班忙，下班了赶着去“串亲戚”，还是忙。

“我奶奶最近腿疼，我得去给她治疗。”他说，十几年来，他从未给家人按摩过，现在终于有机会表现一把了。

老人轮流在儿女家住。要是老人住在丁鹏大姑家，他下班就去大姑家，先给奶奶艾灸、按摩，顺便给大姑父也拔个火罐；要是老人住在他三姑家，他就顺道为三姑揉揉肩。亲戚们开玩笑说，丁鹏的奶奶住谁家谁享福。

丁鹏已经不间断地给奶奶按摩了两个月，他说他很欣慰，因为可以尽孝，也因为“家人嫌我干这行累，一直希望我改行，现在他们终于认可我了”。

作为一个身体有残疾的自信而又自尊的人，他比别人更渴望得到人们的认可。他说他的梦想是做大家的健康保护者，又说：“我十分愿意为残疾朋友跑腿办事，想利用业余时间办个培训班，把自己的技术无偿教给需要它的残疾人或是下岗职工，帮助大家创业谋生。”